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Jeśli nie zaznaczono inaczej to problemy dotyczą zawodników wysokiej 
klasy i gra odbywa się w meczu. 
 
 UWAGA: 

1. Zawodnicy-aktorzy, (jeśli nie zaznaczono inaczej) nigdy nie korzystają z 
prawa do zaakceptowania zapowiedzi poza kolejnością lub odzywek 
niewystarczających.  

2. Zawodnik-aktor postawiony przed wyborem następstw wykroczenia, zanim 
podejmie decyzję, zawsze chce usłyszeć od sędziego wszystkie możliwości. 
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Ćwiczenie 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
S rozgrywa końcówkę pikową. Wziął dziesiątą lewę w ręce i zagrywa D, którą E 
przebija. 
 
a) S nie zauważa przebitki i kontynuuje W. Sekundę później E gra D. Sędzia! 

 
b) S nie zauważa przebitki i kontynuuje W. Sekundę później w tym samym 

momencie W i E grają odpowiednio 3 i D. Sędzia! 
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Ćwiczenie 2 
 

Licytacja: 
 

 

W N E S  
1 1 pas 3BA  

pasy..     
     
     
     

 
 
 
 

  
 
a) W wistuje K. Rozgrywający przepuszcza, bije drugą rundę kierów i gra D, do 

której W dokłada 5. Rozgrywający przejmuje damę asem i gra W, którego 
przepuszcza. Bez trzech. Sędzia! 
 

b) Wymień pomiędzy obrońcami 3 i 6. Rozgrywka przebiega identycznie, ale 
tym razem obrońcy oponują, że rozgrywający impasując trefla popełnił gruby 
błąd, gdyż W musiał mieć K, gdyż otworzył licytację. Jeśli sędzia zapyta S 
dlaczego nie zagrał trefla górą, to odpowiedź brzmi: nawet nie myślałem o tym. 

 
c) Wymień pomiędzy obrońcami K i 6. Rozgrywka podobna do momentu 

zagrania W, którego rozgrywający przejął asem grając na singlowego K. 
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Ćwiczenie 3 
 
 
Otwiera E… 
 
a) …i kładzie karteczkę STOP i zanim cokolwiek zalicytował S spasował 

 
b) …i otworzył 1, S spasował, W zalicytował 1, na co S stwierdzi, że jeszcze nie 

zakończył swojej odzywki. W tym momencie zauważa swoją karteczkę PAS i 
mówi, że chciał użyć karteczki STOP. Sędzia! (S zamierzał zalicytować 2 - 
słabe dwa). 
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Odpowiedzi do ćwiczeń 1-3 
 
Ćwiczenie 1 
 
a) 53C „… po wyjściu poza kolejnością dokonanym przez przeciwnika, gracz, na którego 

przypadała właściwa kolejność wyjścia, może w tej samej lewie wyjść prawidłowo 
swoją kartą i nie jest przy tym narażony na uznanie jej za dołożenie do 
nieprzepisowego wyjścia. Wówczas prawomocne staje się właściwe wyjście, a 
wszystkie karty błędnie zagrane przedtem w tej lewie mogą być wycofane. Stosuje się 
przepis 16D, ale nie ma dalszych konsekwencji.” 
E zagrał w lewie dwunastej, a S wycofuje swoją kartę. 
 

b) Przypadek wygląda na bardziej skomplikowany, ale tylko w pierwszym momencie. 
Najpierw popatrz na 58A „Wyjście lub zagranie jednoczesne z przepisowym wyjściem 
lub zagraniem innego gracza uznaje się za zagranie późniejsze”. A następnie zastosuj 
jak wyżej. 

 
 
Ćwiczenie 2 
 
a) Jedna lewa nie rekompensuje straty wynikłej z FR. Nieśmiertelny 64C i 12 lew. 

 
b) Czy rozgrywający popełnił gruby błąd? Zdecydowanie NIE. Nadal 12 lew. 

 
c) I sytuacja nadal analogiczna. 12 lew. 

 
Co by się stało, gdyby W miał trzeciego króla w pikach i popełnił FR? Jak byś rozstrzygał 
taki problem? 

 
Pamiętaj! Zawodnik musi popełnić naprawdę gruby błąd, aby należało rozważyć 
zerwanie związku przyczynowo-skutkowego pomiędzy wykroczeniem a stratą. 
 
 
Ćwiczenie 3 
 
a) Pas jest pasem poza kolejnością (PPK). Pozostaje pytanie, czy do przytoczonej sytuacji 

stosujemy 30A (zanim zgłoszono odzywkę) czy 30B (po zgłoszeniu odzywki). W 
naszym przypadku 30A, ale co będzie jak partner będzie otwierającym i spasuje? 
Który wówczas przepis stosujemy? 
 

b) 25A1 „Dopóki partner nie zgłosi zapowiedzi, gracz może zastąpić swoją zapowiedź 
niezamierzoną, przez zapowiedź zamierzoną…”. W wycofuje 1 a informacja z 
wycofanej odzywki jest legalna dla E oraz nielegalna dla NS. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


